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 dnia 26.11.2025r.
Rada Miasta i Gminy Margonin
Radni

Protokół XVIII
XVIII Sesja Rady Miasta i Gminy Margonin w dniu 2025-11-20
Miejsce posiedzenia: sala sesyjna - Urząd Miasta i Gminy Margonin.
Obrady rozpoczęto 2025-11-20 o godzinie 16:00, a zakończono o godzinie 17:57 tego samego 
dnia.

W posiedzeniu wzięło udział 15 członków.
Obecni:
1. Rafał Gimzicki
2. Tomasz Gorkowski
3. Grzegorz Gręda
4. Joanna Heimann
5. Bartosz Janiszewski
6. Anna Jaremba
7. Halina Lenarczyk
8. Maria Miler
9. Agnieszka Orwat
10. Jerzy Staniewski
11. Danuta Strychalska
12. Karol Wysocki
13. Magdalena Wysogląd
14. Jolanta Zmudzińska
15. Andrzej Zmudziński

1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności obrad.
Przewodniczący Rady poinformował,  że obecnych podczas sesji  jest  15 Radnych,  co wobec 
ustawowego składu Rady wynoszącego 15 osób stanowi quorum pozwalające na podejmowanie 
prawomocnych uchwał. Powitał także stypendystów oraz młodzież z Próchnowa.
Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do Protokołu.

2. Informacja nt. porządku obrad.
1. Otwarcie i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Informacja nt. porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miasta i Gminy Margonin.
4. Informacja nt. odbytych posiedzeń Komisji.
5. Informacje nt. działalności Burmistrza w okresie międzysesyjnym.
6. Informacje nt. działalności Przewodniczącego Rady w okresie międzysesyjnym.
7.  Informacja  o  stanie  realizacji  zadań  oświatowych  Gminy  Margonin  w  roku  szkolnym 
2024/2025.
8. Informacja Burmistrza Miasta i Gminy Margonin z analizy oświadczeń majątkowych za 2024 
rok.
9.  Informacja  Przewodniczącego  Rady  Miasta  i  Gminy  Margonin  z  analizy  oświadczeń 
majątkowych za 2024 rok.
10. Podjęcie uchwał w sprawie:



Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl
2025-11-26 07:33:08

 a) zmiany uchwały budżetowej na rok 2025
 b) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Margonin na lata 2025-2032
 c) określenia stawek podatku od nieruchomości
 d) ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych
 e)  wyrażenia  zgody  na  zawarcie  umowy  z operatorem  na  świadczenie  usług  w zakresie 
publicznego  transportu  zbiorowego  o charakterze  użyteczności  publicznej  na  terenie  Gminy 
Margonin
 f)  przyjęcia  rocznego  programu  współpracy  Miasta  i  Gminy  Margonin  z  organizacjami 
pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2026
 g) wyrażenia  zgody na  zawarcie  przez  Gminę  Margonin  umowy partnerstwa z  Gminami: 
Gminą Wysoka, Gminą Szamocin, Gminą Białośliwie i Gminą Budzyń na realizację projektu pn. 
„Rozwój nowych społeczności energetycznych” na terenie Gmin: Wysoka, Szamocin, Margonin, 
Budzyń, Białośliwie
 h)  wyrażenia  zgody  na  utworzenie  i  przystąpienia  Gminy  Margonin  do  Klastra  Energii 
„Energia Pięciu Gmin”
11. Interpelacja.
12. Wolne głosy.
13. Zakończenie sesji.

Burmistrz - Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, prosiłbym jeszcze o wniesienie pod obrady 
sesji dzisiaj szanownych radnych dwie uchwały, a mianowicie uchwałę g). w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie przez gminę Margonin umowy partnerstwa z gminami Wysoka, Szamocin, 
Białośliwie i gminą Budzyń na realizację projektu pod nazwą "Rozwój nowych społeczności 
energetycznych"  na  terenie  wyżej  wymienionych  gmin.   Dalej  Burmistrz  przeczytał  projekt 
uchwały. I uchwałę drugą h) w sprawie wyrażenia zgody na utworzenie przez gminę Margonin 
do klastra energii, energia pięciu gmin. Burmistrz ponownie przedstawił projekt uchwały. 

Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do wniesienia proponowanych przez Burmistrza 
projektów uchwał? Pytań i uwag nie zgłoszono.

Głosowano w sprawie:
wprowadzenie do porządku obrad punktu g)
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Rafał Gimzicki,  Tomasz Gorkowski,  Grzegorz Gręda,  Joanna Heimann, Bartosz Janiszewski, 
Anna  Jaremba,  Halina  Lenarczyk,  Maria  Miler,  Agnieszka  Orwat,  Jerzy  Staniewski,  Danuta 
Strychalska, Karol Wysocki, Magdalena Wysogląd, Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Głosowano w sprawie:
wprowadzenie do porządku obrad punktu h)
Wyniki głosowania
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ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Rafał Gimzicki,  Tomasz Gorkowski,  Grzegorz Gręda,  Joanna Heimann, Bartosz Janiszewski, 
Anna  Jaremba,  Halina  Lenarczyk,  Maria  Miler,  Agnieszka  Orwat,  Jerzy  Staniewski,  Danuta 
Strychalska, Karol Wysocki, Magdalena Wysogląd, Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Rozdanie dyplomów oraz upominków.
Przewodniczący Rady - Także formalności wstępne mamy za sobą. Teraz, żeby młodzież zbytnio 
nie czekała. Proszę Panie Burmistrzu.  

Burmistrz  -  Witam bardzo  serdecznie  naszych  stypendystów,  którzy  od  września  tego  roku 
pierwsze półrocze otrzymali właśnie takie stypendium. Ja tylko podam zasady, że w tym roku 
wpłynęło 16 wniosków o stypendium, ale tylko cztery osoby spełniły łącznie dwa kryteria, które 
są wymagane, aby takie stypendium uzyskać. Nie chodzi nam o to, ażeby ktoś miał jakąś średnią  
6.0  czy  i  był  w alfą  i  omegą,  co  jest  niemożliwe  i  wiemy,  że  niejednokrotnie  te  oceny  są 
naciągane jakoś, żeby tam podrobić, żeby tam 5-0, czy ileś i żeby takie stypendium dostać. Nie o  
to chodzi. Więc wprowadziliśmy nawet, komisja, która się tym zajmowała, wprowadziła średnią 
4,71, czyli wcale nie trzeba mieć 5-0. i tak dalej, ale jest drugi warunek, że w okresie klasyfikacji 
półrocznej lub rocznej,  które jest  podstawą wniosku o stypendium, osiągnęli  kwalifikacje na 
szczeblu,  na  szczebel  okręgowy  lub  równoważny  poziom  ponadszkolny  w  olimpiadach 
przedmiotowych, interdyscyplinarnych lub innych nadzorowanych przez Ministerstwo Edukacji 
Narodowej, których wykaz publikowany jest w Starostwie przez ministra właściwego do spraw 
edukacji. Tutaj bym prosił nauczycieli czy dyrektorów szkół, którzy by zwracali nawet uwagę na 
to, jak młodzież składa takie wnioski. I formalnie nie ma tego drugiego punktu, jakby warunku 
spełniającego,  żeby  w  ogóle  nie  składali,  bo  to  ich  praca  niepotrzebna,  komisji  praca 
niepotrzebna, to jest weryfikowane i to nie są konkursy jak typowy gdzieś tam rzut beretem, czy, 
czy tam konkurs Jana Pawła II, który w wykazie bodajże kuratoryjnym nie jest. Jakie konkursy 
są, no to dyrektorzy czy nauczyciele mają, albo młodzież sama, jest na tyle bystra, mają prawo 
sobie wejść, listę kuratoryjną i stamtąd zobaczyć, do czego się przygotować, no i te dwa warunki 
spełnić, żeby to stypendium dostać. Bardzo się cieszę, że takie cztery osoby się znalazły tutaj w 
tym  roku.  Wszystkie  akurat  ze  szkoły  z  Lipin.  Także  gratulacje  i  dla  Pani  Dyrektor  i  dla  
nauczycieli,  którzy to pilotowali.  Przede wszystkim dla was,  że wam się chciało coś więcej 
właśnie dać od siebie. Nie tylko to zakuwanie w książkach tam powiedzmy i to co jest na lekcji,  
ale  zakwalifikowanie  się  na  ten  etap  ponad  tutaj  powiatowy  czy  jakieś  regionalne,  to  już 
naprawdę trzeba trochę wysiłku i  takie,  takie rzeczy my doceniamy tutaj.  Jakoś do tej  pory, 
mimo że byli tutaj szóstkowi, czasami uczniowie cały zero, ale żadnego olimpijczyka, żadna 
szkoła się tam powiedzmy, laureata w olimpiadach takich tam matematycznych czy jakichś nie 
doczekaliśmy  się  w  naszej  gminie.  Może  to  w  przyszłości,  wy  jesteście  takim  pierwszym 
krokiem i pierwszymi jaskółkami, które, które świeżości do szkół wprowadziły. Wśród tych osób 
otrzymanych znalazła się Zuzanna Szczepaniak, średnia ocen 5.17, uczennica szkoły im. Jana 
Pawła II w Lipinach, została finalistką pierwszego Wielkopolskiego Konkursu "Opowiem Ci o 



Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl
2025-11-26 07:33:08

Mediacji",  publikowanego  w  wykazie  kuratora.  Antonina  Cybulska,  średnia  ocen  4.88, 
uczęszcząjąca  do  szkoły  podstawowej  w  Lipinach,  została  finalistką  pierwszego  Konkursu 
Wielkopolskiego "Opowiem Ci o Mediacji",  i  Maria  Ptakowska,  średnia 5.06,  też uczennica 
szkoły w Lipinach, tego samego konkursu, opowiem Ci o mediacji publikowanej w wykazie 
kuratora oświaty. Jest jeden chłopak, Jeremiasz Wysogląd, Jeremiasz, średnia 5.18. On przeszedł 
do finału ogólnopolskiego turnieju bezpieczeństwo w ruchu drogowym, publikowanym również 
w  wykazie  wielkopolskiego  kuratora  oświaty.  Bardzo  gratuluję  i  teraz  wręczymy  dyplomy. 
Dodam, że stypendium to 200 zł miesięcznie, czyli pięć razy dwa - tysiaczek jest. Przez cały rok 
2000. Na jakieś wakacje czy komputer można sobie odłożyć samemu. 
W tym momencie nastąpiło rozdanie dyplomów stypendystom. 
Burmistrz - Jeszcze jedno podziękowanie proszę tutaj Pana Sekretarza. 

Sekretarz  -  Ja  mam  też  taką  miłą  niespodziankę.  Zapowiadaliśmy  na  Dożynkach,  że  z 
Próchnowa, delegacja, która niosła wieniec, to byli młodzi ludzie, którzy byli ubrani w stroje 
regionalne, stroje pałuckie i że te osoby otrzymają od nas specjalną z Ośrodka Kultury nagrodę 
za to, przede wszystkim za determinację, dwa za odwagę i to, że te tradycje kultywują. Chciało 
im się przygotować te stroje, chciało im się je ubrać, a my, i to nie po raz pierwszy, tak, ale po  
raz  pierwszy dostają  tą  gratyfikację  od  nas.  Chcemy naprawdę docenić  to,  że  tym młodym 
ludziom nie brakuje sił i determinacji, żeby tą piękną tradycję regionalną kultywować. Dlaczego 
jest to też tak ważne? W tym tygodniu czy w zeszłym też Ośrodek Kultury otrzymał specjalną 
nagrodę  marszałka.  Za  co?  My  już  tego  teraz  akurat  nie  kultywujemy,  ale  ten  festiwal 
folklorystyczny,  który  odbywał  się  też  w  różnych  miejscach  gminy  i  w  Margoninie  i  na 
niektórych terenach sołectw, on otrzymał specjalną nagrodę finansową od Marszałka Ośrodek 
Kultury  taką  nagrodę  otrzymał,  także  dziękuję  tutaj  Panu  Marszałkowi  Bogusławskiemu  za 
docenienie Ośrodka Kultury i w tym kontekście właśnie chcemy też docenić tych młodych ludzi, 
bo to Właśnie oni przypominają, że te tradycje są ciągle żywe. Bardzo im dziękuję. Wiem, że  
wszystkich nie ma, ale tych, których nie ma, to te upominki wręczymy na ręce Sołtysa, a pan  
Sołtys  im  przekaże.  I  wśród  tej  piątki  młodych  ludzi  jest  Ksawier  Brylewski,  Martyna 
Mikołajczak, Karol Barańczak, Mikołaj Rozmarynowski i Nikodem Jaremba. To są oczywiście 
finansowe gratyfikacje w postaci jakby bonów. W Żabce ich nie zrealizują, ale już w określonych 
rodzajach sklepów na  pewno.  Także  bardzo Wam serdecznie  dziękuję  i  zapraszam z Panem 
Przewodniczącym.  

Przewodniczący Rady - Gratuluję wszystkim wyróżnionym. Droga młodzieży, będzie nam miło 
jak zostaniecie z nami, ale jeżeli już byście tam naprawdę chcieli, to możecie, jesteście wolni, w 
każdej  chwili  odpuścić.  Nic  się  nie  będzie  działo.  My wracamy.  My wracamy do porządku 
obrad.  

3. Przyjęcie protokołu z Sesji Rady Miasta i Gminy Margonin.
Przewodniczący  Rady  zapytał  czy  są  uwagi  do  protokołu  z  sesji  Rady  Miasta  i  Gminy 
Margonin? 
M. Miler - W protokole źle zaznaczono, to znaczy moją wypowiedź przypisano panu Karolowi, 
więc jedynie taka uwaga, że tam będzie prośba o zmianę tego nazwiska.

Przewodniczący Rady - W którym to miejscu jest? 

M. Miler – 23.
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Przewodniczący Rady - W takim razie żebyśmy już poprawiony na następnej sesji przyjmiemy 
dwa protokoły, bo z błędem nie może być. I takie oczywiste... Prosiłbym wcześniej zgłaszać do 
Pani Otylii, żeby mogła skorygować przed sesją.

4. Informacja nt. odbytych posiedzeń Komisji.

Sprawozdanie z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 3 listopada 2025 r. stanowi załącznik nr 2 
do protokołu.
Sprawozdanie z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 17 listopada 2025 r. stanowi załącznik nr 
3 do protokołu.
Sprawozdanie z posiedzenia Komisji Wspólnej z dnia 17 listopada 2025 r. stanowi załącznik nr 4 
do protokołu.
Sprawozdanie z posiedzenia Komisji Zdrowia z dnia 29 października 2025 r. stanowi załącznik 5 
nr do protokołu.
Sprawozdanie z posiedzenia Komisji ds. Społecznych i Rolniczych z dnia 20 października 2025 r. 
stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

5. Informacje nt. działalności Burmistrza w okresie międzysesyjnym.
Informacja stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

6. Informacje nt. działalności Przewodniczącego Rady w okresie międzysesyjnym.

G. Gręda -  Panie Przewodniczący, ale żeśmy nie przegłosowali całego porządku obrad, bo te 
dwa punkty dotarły Panu Przewodniczący już, a całego porządku obrad żeśmy nie głosowali. 

Przewodniczący Rady - Cały porządek obrad się nie głosuje. 
Informacja stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

7.  Informacja  o  stanie  realizacji  zadań  oświatowych  Gminy  Margonin  w  roku  szkolnym 
2024/2025.
D. Gurzyńska przedstawiła informację. Pytań i uwag nie zgłoszono.
Informacja stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

8. Informacja Burmistrza Miasta i Gminy Margonin z analizy oświadczeń majątkowych za 2024 
rok.
Informacja stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

9.  Informacja  Przewodniczącego  Rady  Miasta  i  Gminy  Margonin  z  analizy  oświadczeń 
majątkowych za 2024 rok.
Informacja stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

10. Podjęcie uchwał w sprawie:

 a) zmiany uchwały budżetowej na rok 2025
Pani  Skarbnik  przedstawiła  autopoprawkę  projektu  uchwały  w  sprawie  zmiany  uchwały 
budżetowej  na  rok  2025.  Przewodniczący  Rady  zapytał,  czy  są  uwagi  do  przedstawionego 
projektu uchwały?
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Przewodniczący Rady – Ja mam pytanie. Gdzie agregat będzie zamontowany?

Sekretarz - Wychodzi na to, że nigdzie, bo tych agregatów w tej chwili... Rząd ma pomysł taki,  
żeby w ramach obrony cywilnej przekazywać gminom dotacje. Mamy dzisiaj 20 listopad, dzisiaj 
ogłoszono kolejny nabór, nikt tych środków nie jest w stanie wykorzystać. Byliśmy w stanie 
kupić namioty, bardziej na potrzeby OSP, agregaty poszły do góry o 200/300%, a do końca roku 
dotacje trzeba rozliczyć. Wojewoda w tej chwili te pieniądze przyznaje, więc szansa na to, że ten 
agregat będzie, jest żadna, bo żadna firma nie jest w stanie go dostarczyć do końca roku. Nomen 
omen, ceny poszły tak do góry, że trzeba dać kilka razy tyle za taki agregat. Z kolei nie ma zgody 
wojewody na zmniejszenie jego mocy, no i tak to wygląda, więc jutro będzie pewnie złożony 
kolejny wniosek. Pytanie, czy jesteśmy w stanie znowu coś znaleźć, więc... No pytanie, gdzie on 
będzie stał? Powinien stać na wodociągach. To jest jego docelowe miejsce, ma zapewnić stałe 
dostawy wody na wypadek większej awarii, bądź też jakichś działań zbrojnych. Natomiast, czy 
on zostanie ostatecznie kupiony? 

Przewodniczący Rady - Bardziej miałem na myśli, która hydrofornia będzie zasilona w agregat. 

Głosowano w sprawie:
przyjęcie autopoprawki uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2025
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Rafał Gimzicki,  Tomasz Gorkowski,  Grzegorz Gręda,  Joanna Heimann, Bartosz Janiszewski, 
Anna  Jaremba,  Halina  Lenarczyk,  Maria  Miler,  Agnieszka  Orwat,  Jerzy  Staniewski,  Danuta 
Strychalska, Karol Wysocki, Magdalena Wysogląd, Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Pani Skarbnik przedstawiła projekt uchwały. Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do 
przedstawionego projektu uchwały?

M. Miler - Ja mam takie pytanie dotyczące tego zapisu o wycofaniu 11 tysięcy złotych z powodu 
przeszacowania tej kwoty. Czy tam były te pieniądze w uzasadnieniu zapisane jako pieniądze z 
przeznaczeniem na delegację? W tabelach były 3,5 tysiąca na diety, 1500 zł na materiały, 6000 
na  usługi.  Czy  te  pieniążki  zostały  wycofane  z  budżetu  i  zostały  przeniesione  do  innego 
rozdziału, paragrafu, czy w tej chwili to przeszacowanie, to znaczy czy nie są tam w tym w tym 
paragrafie nie są tam potrzebne na biuro obsługi rady tam kwoty, które miały być przeznaczone z 
tarczą? Jak to na tą chwilę wygląda?

Sekretarz - My mówiliśmy już na poprzedniej sesji, droga Pani radna, że tam jest błąd. No i błąd  
jest naprawiany w tym momencie. Nie potrzeba tych pieniędzy, nie ma delegacji, nie ma jakby 
potrzeby, tak? Więc te pieniądze tam nie są potrzebne. Błąd jest błędem i z błędu się potrafimy 
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wycofać i się z niego wycofujemy. Całe uzasadnienie i chyba jaśniej tam w tym uzasadnieniu już 
się tego nie da napisać. Błąd, ciągnięcia 11 tysięcy, poprawka tego błędu polega na tym, że się te 
11 tysięcy zabiera. To jest właśnie element błędu.  

M. Miler - To moje pytanie, na co się zabiera te 11 tysięcy? Ono jest gdzieś dalej, jakaś ścieżka  
tych pieniążków jest?

Skarbnik - Znaczy wiecie państwo, no ja to też, ja może inaczej do tego podchodzę, no budżet to 
jest jeden duży worek tak naprawdę. Macie państwo tam, gdzie zwiększamy, czy tam, gdzie 
zmniejszamy. Ja nie mam, te środki nie są znaczone jak gdyby, tak? No gdzieś, ma Pani, ma pani  
w uzasadnieniu, gdzie są środki zwiększane? Na przykład na MGOPS zwiększamy, tak? Tam na, 
jest wkład własny na dodatki mieszkaniowe. To ja mogę powiedzieć, że to są te pieniądze, ale 
wie Pani, dla mnie one nie są znaczone. To są jak gdyby tam, tam gdzie potrzeba, no tam te 
środki jak gdyby, no widzicie też Państwo po uzasadnieniu, że zwalniamy ileś środków, tak, 
gdzieś tam z nagród, tam gdzie nie są potrzebne, tam gdzie gdzieś tam nie realizujemy jakiegoś 
zadań, no jest końcówka roku, więc generalnie inaczej się nie da, tak, więc, więc dla mnie tam 
gdzie po prostu, gdzie możemy znaleźć te środki, tam przesuwamy w tym momencie. Także tutaj 
11 tysięcy zdjęliśmy, no a na przykład w MOPS-ie zwiększyliśmy. Ale no to mówię, ja mówię to  
o przykładzie, bo te środki nie są znaczone w tym momencie, tak? Znaczy, Pani powiedziała coś 
takiego ostatnio, że woli być pani zabezpieczona, że było więcej niż mniej na te usługi, to 6  
tysięcy było duże.

Skarbnik – To w tym momencie nie jestem.

M. Miler - Już jest Pani spokojna?  

Skarbnik – Nie, nie jestem.

M. Miler – Aha, no rozumiem.

Głosowano w sprawie:
zmiany uchwały budżetowej na rok 2025
Wyniki głosowania
ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (12)
Rafał Gimzicki, Grzegorz Gręda, Joanna Heimann, Anna Jaremba, Halina Lenarczyk, Agnieszka 
Orwat,  Jerzy  Staniewski,  Danuta  Strychalska,  Karol  Wysocki,  Magdalena  Wysogląd,  Jolanta 
Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3)
Tomasz Gorkowski, Bartosz Janiszewski, Maria Miler
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Uchwała (pierwotna) stanowi załącznik nr 12 do Protokołu
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Uchwała nr XVIII/156/2025 (przegłosowana autopoprawka) stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

 b) zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Margonin na lata 2025-2032
Pani  Skarbnik  przedstawiła  autopoprawkę  projektu  uchwały  w  sprawie  zmian  Wieloletniej 
Prognozy Finansowej. Przewodniczący Rady zapytał, czy są uwagi do przedstawionego projektu 
uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono.

Głosowano w sprawie:
przyjęcie autopoprawki uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i 
Gminy Margonin na lata 2025-2032
Wyniki głosowania
ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (12)
Rafał  Gimzicki,  Grzegorz  Gręda,  Bartosz  Janiszewski,  Anna  Jaremba,  Halina  Lenarczyk, 
Agnieszka Orwat, Jerzy Staniewski, Danuta Strychalska, Karol Wysocki, Magdalena Wysogląd, 
Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3)
Tomasz Gorkowski, Joanna Heimann, Maria Miler
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Pani Skarbnik przedstawiła projekt uchwały. Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do 
przedstawionego projektu uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono.

Głosowano w sprawie:
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Margonin na lata 2025-2032
Wyniki głosowania
ZA: 11, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (11)
Rafał  Gimzicki,  Grzegorz  Gręda,  Anna Jaremba,  Halina  Lenarczyk,  Agnieszka  Orwat,  Jerzy 
Staniewski,  Danuta  Strychalska,  Karol  Wysocki,  Magdalena  Wysogląd,  Jolanta  Zmudzińska, 
Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4)
Tomasz Gorkowski, Joanna Heimann, Bartosz Janiszewski, Maria Miler
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Uchwała (pierwotna) stanowi załącznik nr 14 do Protokołu
Uchwała nr XVIII/157/2025 (przegłosowana autopoprawka) stanowi załącznik nr 15 do protokołu.
Informacja o autopoprawce Pani Skarbnik stanowi załącznik nr 16 do protokołu.

 c) określenia stawek podatku od nieruchomości
Sekretarz  przedstawił  projekt  uchwały.  Przewodniczący  Rady  zapytał,  czy  są  pytania  do 
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przedstawionego projektu uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie:
określenia stawek podatku od nieruchomości
Wyniki głosowania
ZA: 8, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 7, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (8)
Rafał Gimzicki, Grzegorz Gręda, Bartosz Janiszewski, Anna Jaremba, Agnieszka Orwat, Jerzy 
Staniewski, Danuta Strychalska, Magdalena Wysogląd
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (7)
Tomasz Gorkowski, Joanna Heimann, Halina Lenarczyk, Maria Miler, Karol Wysocki, Jolanta 
Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVIII/158/2025 stanowi załącznik nr 17 do protokołu.

 d) ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych
Sekretarz  przedstawił  projekt  uchwały.  Przewodniczący  Rady  zapytał,  czy  są  pytania  do 
przedstawionego projektu uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie:
ustalenia wysokości stawek podatku od środków transportowych
Wyniki głosowania
ZA: 10, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (10)
Rafał Gimzicki, Grzegorz Gręda, Bartosz Janiszewski, Anna Jaremba, Agnieszka Orwat, Jerzy 
Staniewski,  Danuta  Strychalska,  Magdalena  Wysogląd,  Jolanta  Zmudzińska,  Andrzej 
Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (5)
Tomasz Gorkowski, Joanna Heimann, Halina Lenarczyk, Maria Miler, Karol Wysocki
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVIII/159/2025 stanowi załącznik nr 18 do protokołu.

 e)  wyrażenia  zgody  na  zawarcie  umowy  z operatorem  na  świadczenie  usług  w zakresie 
publicznego  transportu  zbiorowego  o charakterze  użyteczności  publicznej  na  terenie  Gminy 
Margonin
S. Stachowiak przedstawiła projekt uchwały. Przewodniczący Rady zapytał, czy są pytania do 
przedstawionego projektu uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono.  

Głosowano w sprawie:
wyrażenia zgody na zawarcie umowy z operatorem na świadczenie usług w zakresie publicznego 
transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej na terenie Gminy Margonin
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Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Rafał Gimzicki,  Tomasz Gorkowski,  Grzegorz Gręda,  Joanna Heimann, Bartosz Janiszewski, 
Anna  Jaremba,  Halina  Lenarczyk,  Maria  Miler,  Agnieszka  Orwat,  Jerzy  Staniewski,  Danuta 
Strychalska, Karol Wysocki, Magdalena Wysogląd, Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVIII/160/2025 stanowi załącznik nr 19 do protokołu.

 f)  przyjęcia  rocznego  programu  współpracy  Miasta  i  Gminy  Margonin  z  organizacjami 
pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2026
Przewodniczący  rady  przedstawił  projekt  uchwały  oraz  zapytał,  czy  są  uwagi  do 
przedstawionego projektu uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono.

Głosowano w sprawie:
przyjęcia  rocznego  programu  współpracy  Miasta  i  Gminy  Margonin  z  organizacjami 
pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2026
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Rafał Gimzicki,  Tomasz Gorkowski,  Grzegorz Gręda,  Joanna Heimann, Bartosz Janiszewski, 
Anna  Jaremba,  Halina  Lenarczyk,  Maria  Miler,  Agnieszka  Orwat,  Jerzy  Staniewski,  Danuta 
Strychalska, Karol Wysocki, Magdalena Wysogląd, Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVIII/161/2025 stanowi załącznik nr 20 do protokołu.

 g) wyrażenia  zgody na  zawarcie  przez  Gminę  Margonin  umowy partnerstwa z  Gminami: 
Gminą Wysoka, Gminą Szamocin, Gminą Białośliwie i Gminą Budzyń na realizację projektu pn. 
„Rozwój nowych społeczności energetycznych” na terenie Gmin: Wysoka, Szamocin, Margonin, 
Budzyń, Białośliwie
Sekretarz  przedstawił  projekt  uchwały.  Przewodniczący  Rady  zapytał,  czy  są  pytania  do 
przedstawionego projektu uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie:
wyrażenia zgody na zawarcie przez Gminę Margonin umowy partnerstwa z Gminami: Gminą 
Wysoka,  Gminą  Szamocin,  Gminą  Białośliwie  i  Gminą  Budzyń  na  realizację  projektu  pn. 
„Rozwój nowych społeczności energetycznych” na terenie Gmin: Wysoka, Szamocin, Margonin, 
Budzyń, Białośliwie
Wyniki głosowania
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ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (14)
Rafał  Gimzicki,  Tomasz  Gorkowski,  Grzegorz  Gręda,  Bartosz  Janiszewski,  Anna  Jaremba, 
Halina Lenarczyk, Maria Miler, Agnieszka Orwat, Jerzy Staniewski, Danuta Strychalska, Karol 
Wysocki, Magdalena Wysogląd, Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1)
Joanna Heimann
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVIII/162/2025 stanowi załącznik nr 21 do protokołu.

 h)  wyrażenia  zgody  na  utworzenie  i  przystąpienia  Gminy  Margonin  do  Klastra  Energii 
„Energia Pięciu Gmin”
Sekretarz  przedstawił  projekt  uchwały.  Przewodniczący  Rady  zapytał,  czy  są  pytania  do 
przedstawionego projektu uchwały? Pytań i uwag nie zgłoszono. 

Głosowano w sprawie:
wyrażenia zgody na utworzenie i przystąpienia Gminy Margonin do Klastra Energii „Energia 
Pięciu Gmin”
Wyniki głosowania
ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (14)
Rafał  Gimzicki,  Tomasz  Gorkowski,  Grzegorz  Gręda,  Bartosz  Janiszewski,  Anna  Jaremba, 
Halina Lenarczyk, Maria Miler, Agnieszka Orwat, Jerzy Staniewski, Danuta Strychalska, Karol 
Wysocki, Magdalena Wysogląd, Jolanta Zmudzińska, Andrzej Zmudziński
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (1)
Joanna Heimann
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVIII/163/2025 stanowi załącznik nr 22 do protokołu.

11. Interpelacja.
Przewodniczący Rady poinformował o wpłynięciu interpelacji  radnej  Marii  Miler  w sprawie 
ulicy Wąskiej w Margoninie, oraz o tym, że została już udzielona odpowiedź.

J. Heimann – Wpłynęła dzisiaj jeszcze jedna interpelacja.

Przewodniczący Rady - To jeszcze dzisiaj do mnie nie dotarła, także jest gdzieś w papierologii. 

Interpelacja stanowi załącznik nr do protokołu. 

Przewodniczący Rady przeczytał zaproszenie dla radnych od Dyrektora Szkoły Podstawowej im. 
Powstańcó Wielkopolskich w Radwankach oraz sołtysa wsi Radwanki na jasełka oraz spotkanie 
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wigilijne dnia 19 grudnia 2025 o godzinie 10.30 w sali wiejskiej w Radwankach.

Interpelacja radnej M. Miler stanowi załącznik nr 23 do protokołu.

12. Wolne głosy.
T. Gorkowski - Panie Burmistrzu, mamy dwa zgłoszenia techniczne. Pierwsze to według mnie 
bardzo ważna sprawa. Wyjeżdżając do Sułaszewa od strony palarni Kawy, po prawej stronie 
obrywa się mocno droga. Tam jest  taki stawek czy coś przed pierwszym zabudowaniem, po 
prawej stronie. Jest stawek i mocno się obrywa droga, odsłoniła się rura gazowa i faktycznie 
mieszkańcy zasygnalizowali  mi  to,  że tam się  coś może wydarzyć.  Nawet  nie  wiem, jak to 
naprawić, bo to woda zrobiła i każda naprawa na więzienie czegoś spowoduje, że tak, to będzie z 
czasem wypłukiwane, ale droga jest dosyć podmyta. Boję się, że jak ktoś nawet lekko zjedzie w 
prawo, to tam wyjdą jakieś,  mogą wystąpić jakieś trudne sytuacje.  To jest  pierwsza sprawa. 
Druga sprawa, to chciałem się spytać, co stoi na przeszkodzie, żeby zamontować tabliczkę z 
nazwą ulicy Rzemieślnicza? Bo ja tak już kilka miesięcy,  bodajże trzy miesiące temu pytał, 
prosiłem o to, później się powtórzyłem. Dwa miesiące temu tutaj Pan Sekretarz przyznał rację, 
że w budżecie pieniądze są zarezerwowane. Głosowałem wtedy za tym budżetem i się nie udało 
tego zrobić jakoś. Także ulica Rzemieślnicza, od dłuższego czasu, od lata nie ma tej tabliczki.  
Jeśli można by było to zrobić byłoby to dobrze. Dziękuję bardzo.  

A. Zmudziński - We wtorek odbyło się posiedzenie Rady Seniorów i tutaj upoważniono mnie do 
przedstawienia cztery takie punkty.  Tężnia nasza jest  furtka zepsuta i  ta  furtka podobno jest 
zepsuta od samego początku i żeby to naprawić, druga sprawa to kasa gminna, ja wiem, że ona 
jest zamknięta i nigdy nie będzie już otwarta, ale są jeszcze głosy, żeby chociaż była na jeden 
dzień otwarta, na dwa, ale i żeby to ogłosić w Margonińskim czasopiśmie, że już nigdy kasa nie 
będzie otwarta, chociaż było już raz ogłaszane, żeby jeszcze raz to ogłosić. Trzecia sprawa to 
nasze rondo w Margoninie. Nazwa tego ronda jest Pani, ma nazwę Pani Łybacka. nikt tej Pani 
nie zna. Większość mieszkańców Margonina tej Pani nie zna i żeby postawić jakąś tablicę ogólną 
czy pod każdą z tych tablic, co jest teraz jakiś, kim ta Pani była, bo mieszkańcy nie wiedzą. Bo 
podobno w innych miastach, na rondach są takie, że jest wyjaśnione kto to jest. 

Burmistrz - No kim jest Pani Łybacka, no to Minister Oświaty, europosłanka, dużo osób wie, no 
dobrze, ale przede wszystkim jej zasługą nie jest to, że była europosłanką, czy była Ministrem 
Oświaty i posłem i tak dalej w Polsce, ale dlatego, że była może europosłanką w tym czasie, co 
tutaj odwiedziła nasz teren. Tak jak powiedziałem, gdyby nie pani Krystyna Łybacka, to tego 
ronda przypuszczam do dzisiaj by jeszcze nie było. I okej, no trzeba taką tablicę informującą, 
Minister Oświaty tu tego, osoba, na końcu zdanie, osoba, która pomogła nam w załatwieniu, że 
to rondo jest . Jak najbardziej. No to można pisać, ale taka to jest jak najbardziej słuszna uwaga,  
żeby ktoś przyjdzie. Może jak będziemy te lwy renować, teraz renowację tych lwów zrobimy 
razem przy tym od razu przy okazji. Takie coś jak najbardziej, to jest słuszna uwaga. 

A. Zmudziński - Ja Panie Burmistrzu miałem to przekazać, bo ja wiem kim Pani Łybacka była. 

Burmistrz  -  Słuszna  uwaga,  to  słuszna  uwaga,  bo  przeciętny  rzeczywiście  ma  prawo  nie 
wiedzieć. To słuszna uwaga.

A. Zmudziński - I jeszcze jedna sprawa, gdzieś tam była wycieczka, prawdopodobnie w Łeknie i  
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widzieli, że na domach Powstańców Wielkopolskich są tabliczki, że tu mieszkał, czy się urodził 
Powstaniec. U nas jest praktycznie to samo, bo na grobach są tabliczki.

Burmistrz – I na cmentarzu wielka tablica, czy tam przed cmentarzem.

A. Zmudziński - Ale miałem to przekazać, przekazuję. Dziękuję wszystko. 

Sekretarz - Co do kasy, znaczy my możemy napisać, że teraz jest zamknięta, no czy nigdy, no to 
jakby za daleko idące, no trudno powiedzieć, co będzie za kilka lat. Przyjdą nowi ludzie, mają 
prawo do tego, żeby kasę otworzyć, nawet dwie, więc jakby nigdy nie nigdy, tak, teraz jest 
zamknięta. Spada ta liczba osób, które płacą. Zdaję sobie sprawę, że jest jeszcze grupa osób, 
które chciałyby płacić w ten, a nie inny sposób. Ale proszę się też rozejrzeć po innych gminach.  
Albo mają agencję, ale tej agencji będzie trzeba zapłacić, bo to się nie opłaci nikomu tutaj z 
podmiotów zewnętrznych przyjść bez żadnej dopłaty i realizować tutaj jakby... No czym innym 
jest w starostwie, istnieje, no ale tam też jest jakiś podmiot przecież zewnętrzny, tak, zresztą tam 
jest Wydział Komunikacji i chyba nawet jeszcze trzeba płacić za to, więc jakby, no, trochę te 
czasy się zmieniły, więc, ale pisanie, możemy napisać, że ona jest zamknięta, Pani Barbara może  
napisać, że ta kasa nie funkcjonuje, no ale nigdy bym nie używał takiego sformułowania, bo to 
trochę za daleko, za daleko idące sformułowania.  

A. Zmudziński – Panie Sekretarzu, bardzo dziękuję za ten napis ulica Sosnowa na następny 
dzień było już wszystko zrobione. Dziękuję.  

M. Miler - Ja mam takie pytanie związane z tym, że zmieniają się standardy dostępności do 
defibrylatorów przenośnych, tzw. AED. I moje pytanie, czy są na terenie Gminy Margonin takie 
defibrylatory, gdzie one są? Ewentualnie jaka jest ich ilość i gdzie moglibyśmy się dowiedzieć? 
Czy  też  mogłaby  być  taka  informacja  wskazana,  czy  przekazana  w  tej  gazecie,  którą  też 
roznosimy w Czasie  Margonina?  I  to  będzie  pierwsze  i  po  odpowiedzi  chciałabym jeszcze 
zadać…

Sekretarz  -  Pani  Barbara  może  zamieścić  to.  Jest  kilka,  na  pewno  jest  na  terenie  sołectwa 
Studźce-Adolfowo. Tam jest chyba ogólno w końcu dostępna, prawda? W szkole też jest,  w 
przedszkolu też. Nie, nie macie jeszcze przedszkolu, okej. W straży pożarnej, tak? Nie wiem, 
gdzie  jeszcze  jest  generalnie  dostępne  tutaj,  ale  ważne,  żeby  były  ogólnodostępne,  a  nie 
zamknięte pod tym, tak,  bo to też kiedyś rozważaliśmy taką lokalizację,  w której  byłoby to 
zamknięte pod kluczem i tylko w momencie, jak tam jest to otwarte, więc jakby chodzi o to, 
żeby  udostępnić  24  godziny  na  dobę  do  takiego  miejsca,  ale  nie  no,  to  zapisujemy  tutaj 
faktycznie  jeszcze  kilka  takich  urządzeń,  na  pewno  by  się  przydało,  wraz  z  jakimś  jeszcze 
przeszkoleniem takim absolutnie podstawowym, bo my akurat mieliśmy takowe przeszkolenie, 
bo tutaj pracownicy urzędu kiedyś mieli szkolenie z tego, ale myślę, że takie ogólne by się na 
pewno przydało. 

M. Miler -  A na wsi, na wsi u Pana Grędy, gdzie, w którym miejscu?

G. Gręda – U Pana Tomka tam jest. Ale chcemy go udostępnić gdzieś tam przy sali albo przy 
paczkomacie.  Bo  tam  paczkomat  jest  oświetlony  i  jest  tam  kamera,  więc  będzie 



Wygenerowano za pomocą app.esesja.pl
2025-11-26 07:33:08

bezpieczniejszym miejscem.

M. Miler -Okej, dziękuję. To ja jeśli mogę taką, taką informację prosić, żeby była zamieszczona, 
to myślę, że…

T. Gorkowski -  Tutaj ja jestem akurat też po takim przeszkoleniu i ten Pan, który nas szkolił, 
mówił, że defibrylatory są, jest taka mapa ogólnie dostępnych defibrylatorów na terenie kraju, w 
danej  miejscowości,  gdziekolwiek ktoś będzie,  będzie potrzebował udzielić  komuś pierwszej 
pomocy,  no  to  faktycznie  idzie  to  ściągnąć,  mapa  defibrylatorów i  jak  nawet  będziemy się 
rozbudowywać, załóżmy, że teraz w Margoninie będzie jeden tylko na przykład ten defibrylator, 
ale można w perspektywie czasu, jak już jakaś jednostka będzie miała, to można od razu zgłosić  
do tej mapy i wtedy wszyscy będą to wiedzieć, bo to jest proces, to będzie żyło i będzie się jakby 
rozmnażało. W Japonii mają najwięcej takich. Polska też chociażby zdaje sobie z tego sprawę i 
małymi kroczkami robi te punkty. Także to, co teraz napiszemy, to jest jedno, ale w perspektywie 
czasu, ktokolwiek by miał jakakolwiek jednostka, żeby się zgłaszać do tego punktu, to od razu 
jest naniesione na mapę. Udzielając pierwszej pomocy można kogoś wyznaczyć, szukać, gdzie 
jest defibrylator najbliższy, ktoś tam jedzie, ściąga i tak dalej. A fakt, że to jest ogólnie dostępne,  
najlepiej jeszcze jak pod kamerami. Ich tam się nie kradnie, bo one mają swoje numery, nic się z 
nimi nie zrobi. Także dziękuję bardzo. 

M. Miler – I jeszcze pytanie do Pana Przewodniczącego. Panie Przewodniczący, czy dysponuje 
Pan  takim  planem  delegacji  radnych  krajowych  lub  zagranicznych  na  rok?  Czy  taki  plan 
przewidział ewentualnie Pan do przyjęcia? Tak dla przejrzystości,  chociaż w kontekście tych 
błędnych, błędach szacunkowych. Zresztą też ostatnio Pan mówił, że tych wyjazdów trochę jest. 
Gdzieś jakiś Wrocław, Karpacz. Coś też Pan mówił o gminach partnerskich. No dobrze by było, 
żeby…

Przewodniczący Rady - Mogę przedstawić rejestr delegacji.  

M. Miler -Super, świetnie.

Przewodniczący Rady -  W tej chwili po prostu nie ten, ale... 

M. Miler - Nie, nie, no ja nie chcę teraz, no. Po prostu chcę się zorientować, czy taki rejestr 
właśnie, jak pan to ujął, jest.

Przewodniczący Rady – Istnieje.

M. Miler – Dobrze, dziękuję. To ja sobie pozwolę podejść.

J. Heimann - Na komisji prosiłam o załatanie tych dziur przy ulicy Słonecznej, ale są jeszcze 
tutaj naprzeciwko Urzędu Gminy na ulicy Kolejowej. Tam też wjeżdżają ciężarówki, traktory i 
ZUK chyba też ma swoje tam, no stacjonuje tam po prostu, więc też te dziury są coraz większe. 
Mieszkańcy proszą, ponieważ przed zimą one jeszcze bardziej na pewno się powiększą i będą 
utrudniały gdzieś tam przejazd tym mieszkańcom. To jest jedno. Lampy to już kiedyś mówiłam o 
tych lampach przy pałacu. I mieszkańcy też proszą o taką... W zasadzie lampa tam jest od strony 
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Lewiatana, ale brakuje jakby klosz od tej strony chodnika i tam jest taka dosyć... Koło Lewiatana 
przy wieździe...  

Burmistrz – Koło Lewiatana tu?

J. Heimann – Tak.

Burmistrz – Pani mówiła przed chwilą koło pałacu.

J. Heimann - Koło pałacu też brakuje tam druga lampa.  

Burmistrz – Nie no tam jest jedna lampa włożona…

J. Heimann – Jedna przy wieździe, a...  

Burmistrz – W środku jest jedna.

J. Heimann – Nie ma.

Burmistrz – Jest w środku, na tym…

J.Heimann – Nie ma.

Burmistrz – Na narożniku jest lampa. 

J. Heimann – Na narożniku?

Burmistrz – W środku na ulicy, jak się wjeżdża.

J. Heimann -No to nie jest środek. Trzeba jeszcze dalej jechać. 

Burmistrz – No to na końcu nie ma ale w środku jest i to ma wystarczyć.

J. Heimann - Ona jest tak, jak się wjeżdża na łuku, tak.

Burmistrz – No tak, bo na tym łuku można zakręt zobaczyć. 

J. Heimann - Ale, a tam jeszcze są trzy rodziny, tak?  

Burmistrz - No tak, ale oni widzą jak wychodzą stamtąd tą lampę, także tam widoczność jest. 

J. Heimann - Nie do końca. Byłam wieczorem i nie do końca, naprawdę. Nie do końca, nie  
zgadzam się z tym. 

Burmistrz -No to ja Pani znajdę dziesięć miejsc, gdzie są bardziej potrzebne lampy, nie? 
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J. Heimann - Oj, dużo jest. U mnie też brakuje. 

Burmistrz - Pani mieszka przy drodze prywatnej, także to jest całkiem co innego. 

J. Heimann – Ja wiem

Burmistrz - Prywatnych lamp nie załatwiamy.  

J. Heimann - Druga lampa to jest koło Lewiatana, jak się wjeżdża. Tam w zasadzie jest lampa, 
tylko brakuje klosz od strony chodnika właśnie, żeby padało to światło na chodnik, ponieważ 
dużo  ludzi  tam  się  potyka.  Jest  taka  przestrzeń  trochę  dosyć  długa,  że  brakuje  jakby  tego 
oświetlenia.  

Burmistrz  -  Ulica  Kościuszki  jest  bardzo  dobrze  oświetlona,  bez  przesady.  Nie  będziemy 
oświetlać co metr.  

J. Heimann - To nie jest co metr, ale naprawdę to nie jest co metr, to jest tak jakby... To nie jest 
Kościuszki.  

Burmistrz - Ja chodzę pieszo, no to wiem, no chodzę pieszo.

J. Heimann - Ale to jest aż do... Brakująca ta lampa jest i potem jest dopiero koło Urzędu Gminy. 
I ten chodnik jest gdzieś tam wieczorem nieoświetlony.  

Burmistrz - No ale dobra, to nie musi być ważne, jak idziemy, żeby oświetlać. To ważne, że 
widzimy jedną lampę, widzimy za jakiś kawałek drugą lampę i możemy iść. No nie może być...  
Cały chodnik oświetlony cały czas. Nie ma takiego ruchu.  

J. Heimann - To jest to, a druga sprawa to właśnie odnośnie tej interpelacji. Dzisiaj złożyłam 
pomoc dla parafii przy odnowieniu zabytkowej dzwonnicy. To na przyszły rok, na 2026. Wiem, 
że można też takie dotacje gdzieś też z zewnątrz po prostu pozyskać i pomóc, po prostu wiemy, 
że nasz kościół to jest takie serce też naszego miasta.  

Burmistrz  -  Nikt  nam  nie  może  zarzucić  brak  współpracy  z  Kościołem,  jeśli  chodzi  o 
odmawianie zabytku i świątyni, jaką jest nasz Kościół. Także wspomagaliśmy, dzisiaj to już jest 
z  rzędu  kwoty  kilku  milionów,  jaką  została  nasza  parafia  i  w  Żoniu  wspomożona.  Także 
dziękujemy za tą  interpelację  i  za  troskę.  Zapewniamy,  że jak do tej  pory będziemy dobrze 
współpracować z parafią.  

J. Heimann - Czyli można liczyć na jakąś pomoc w przyszłym roku, tak? 

Burmistrz  -  Ale  czy  było  kiedyś,  nie  można  liczyć?  My  mówimy,  że  zawsze  była  dobra 
współpraca, jeszcze propozycja to konkretnie nie zwrócił do nas.  

J. Heimann -To znaczy, że na komisji dostałam tylko odpowiedź, że nie ma kasy, więc dlatego 
napisałam tę interpelację.  
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Burmistrz - W tym roku nie ma, no bo w tym roku dostali.  

J. Heimann – Mi chodzi o następny rok.

Burmistrz - W tym roku nie ma, no bo w tym roku dostali.  W tym roku naprawdę dużo dostali i 
rzadko  która  parafia  otrzymuje  takie  dofinansowanie  jak  nasze  otrzymują.  To  naprawdę nie 
każdy, nie wszystkie.  

A. Jaremba – Potrzeby są.

J. Heimann – Wiadomo, że są. 

Burmistrz - Ale tak, zgoda, ale to my nie mamy obowiązku parafię utrzymywać. Ja uważam dla 
przykładu, że nawet na takie inwestycje to kuria powinna sprzedać 10 hektarów ziemi, powinna 
dać parafii, powinna to zrobić i nie powinni w ogóle żądać pieniędzy gminnych. 

Sekretarz -Pani radna chce się przypodobać księdzu proboszczowi, więc dlatego. Słuchajcie, my 
przecież żeśmy za pośrednictwem środków Polskiego Ładu absolutnie najwięcej, no chyba tak, 
najwięcej przekazali na rzecz osób kościelnych, osób prawnych. Absolutnie było to najwięcej, 
plus te nasze procenty, które żeśmy dokładali skądinąd. Pani ostatnio na sesji bardzo pięknie 
przekazała ten cały elaborat radnym, że nie wolno przegłosować tej uchwały o zmianie uchwały 
w sprawie skargi. Widzi Pani, minęły 30 dni i Pan Wojewoda nie zainteresował się tą sprawą. To 
znaczy, że uchwała została zgodnie z prawem podjęta. Także to...  A czas minął reakcji Pana 
Wojewody w ogóle się tym tematem nie zainteresował. To znaczy że radni mieli prawo podjąć. 
No może jeszcze faktycznie byłoby to dziwne generalnie, tylko mówię a trudno mnie posądzać 
jak było  kontakty  z  Panem Wojewodą obecnym więc  czy z  Panią  Wojewodą czy z  Panami 
Wicewojewodami. także pięknie Pani to przedstawiła wtedy radnym, że nie wolno. No to ja Pani 
mówiłem że wolno. 

J. Heimann – Tak jest zapisane. 

Sekretarz  -  Tak  nie  jest  zapisane.  Nie  wracajmy.  Chodzi  o  coś  zupełnie  innego.  A Pani 
przedstawiała,  że  Wojewoda  ją  stwierdzi  nieważność.  Wojewoda  nie  stwierdza  nieważności 
takiej uchwały.  

J. Heimann – Może.

Sekretarz -  Proszę Panią,  powiedziała Pani,  że na pewno radni już byli  przekonani,  że będą 
podejmować  uchwałę,  która  jest  niezgodna  z  prawem.  No nie  jest  tak.  Organ,  który  podjął 
uchwałę,  może ją  zmienić.  Pani mówi o zupełnie  innym trybie.  Od tego nie  ma odwołania.  
Chodzi o to, tak? Że skarga zasadna, niezasadna, od tego nie ma odwołania. W sensie, że ktoś nie 
może się od tego odwołać. I to kończy sprawę. A nie, opowiadanie, że jak ktoś podjął uchwałę,  
to nie może jej zmienić w tym zakresie. Nie może się odwołać ten, którego skarga jakby, który ją 
wnosił, tak? To kończy sprawę. O to chodzi w tym zapisie, nie? To taka apropos.
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J. Heimann - Ja powiedziałam wtedy, że może Wojewoda po prostu może po prostu nie przyjąć  
tej skargi.

Sekretarz – No ale przyjął, tematu nie ma.

J. Heimann - No, jeżeli przyjął, może sam się nie dopatrzył, nie wiem. 

Sekretarz - Już się dopatrzył, niech się Pani nie martwi. Już zadbali o to niektórzy.

A. Jaremba - Ja bym chciała się odnieść do Pani Asi. Pani Asiu no, kościoły mają swoje dotacje 
też i z budżetu Gminy i z zabytków. Tu u nas jest najważniejsza teraz hydrofornia, tak? Tyle było 
pisania na stronach różnych, że woda jest taka czy taka, że Gmina nic nie robi. Potrzeba jest 
nowej  hydrofornii  w  Zbyszewicach,  a  nie  na  parafie.  Bo  ja  bym  mogła  też  wystąpić  z 
interpelacją  o  zabytkowy  kościół  w  Żoniu.  Ale  najważniejsza  jest  hydrofornia  u  nas  w 
Zbyszewicach.  

J. Heimann – Już jest chyba dotacja na Żoń z tego co wiem.

A. Jaremba - No Margonin też dostał Pani Asiu, no tak jak Żoń. Tylko jaką sumę dostał Żoń? 

Przewodniczący Rady - Margonin 2% od 1 200 000 . No właśnie. A Żoń od 300 00 plus 100000 
na remont kościoła. 

A. Jaremba - Pani Asiu, najważniejsza jest hydrofornia w Zbyszewicach. Tam mieszkają ludzie, 
tam piją wodę. Też dużo kłótni było o to. Piją wodę taka jaka była, trzeba było kupować wodę. 
Hydrofornia jest pierwsza jak dzwonnica. Takie jest moje stanowisko. Dziękuję. 

Sekretarz  -  Pani  Anno,  tylko  hydrofornia  pracuje  tam już  normalnie,  nie  poza  jakimiś  tam 
fizykalnymi  jeszcze  drobnymi  rzeczami.  Woda  nadaje  się  już  do  spożycia,  nawet  bez 
przegotowania. Ta hydrofornia to prawda, ona wymaga już remontu. Ja mówiłem, że to też na 
skutek niższych temperatur  to się będzie poprawiało.  I  siłą  rzeczy to się  będzie poprawiało. 
Widzicie, w wielu miejscowościach to się dzieje. Od Wałcza po Trzciankę. Tam są jeszcze jakby 
gorsze sytuacje. I to nie jest tak, że to w Margoninie, tylko na terenie Zbyszewic jest problem z 
wodą. Ja to przyjmuję jak najbardziej. To jest teraz dość pilna jakby rzecz. Pewne rzeczy tam 
zostały wykonane, więc to się naprawiło. No ja wiem pani, to teraz będzie... 

A. Jaremba – Tak, bo taka woda jeszcze leci u nas.

Sekretarz - No, ale ja rozumiem, że taka woda pewnie jeszcze może lecieć. Znowu, w momencie 
pewnie wyłączenia, tak, przy tym, że woda w pewnym momencie przestaje lecieć i na nowo z 
powrotem, no to ten odruch tam powoduje, że ta woda na początku taka jest. Ale w Margoninie 
też czasami jeszcze jest taka woda. Też się tak zdarzy po jakiejś awarii, więc to nie jest, jak się 
dłużej też czasami nie korzysta. Rozumiem, no, te instalacje mają swoje już lata, tak, no tylko, że 
takie  instalacje  też  wymienia  się  przy  większych  inwestycjach,  które  są  robione.  Sama 
hydrofornia  też,  proszę  się  nie  zdziwić,  ona  też  cudów  tam  nie  spowoduje.  Tam  będzie 
oczywiście ciągłość wody zapewniona, będzie nowe ujęcie, no bo to jest tam projektowane, plus 
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oczywiście  to obejście  tutaj,  to połączenie z Margoninem. To będzie miało oczywiście swój 
pozytywny skutek, tylko jeszcze są rury, które jakby też wymagają no już jakiejś tam inwestycji 
w postaci wymiany na nowe. 

J. Heimann -Pani Aniu, ja nie jestem, żeby nie była hydrofornia remontowana. Jestem za tym, 
żeby była jak najszybciej zrobiona i żeby ta woda była czysta dla Was. Absolutnie. Proszę nie 
mylić pojęć, absolutnie, bo tutaj ja proszę tylko o taką pomoc i czy my tu po prostu tutaj wszyscy 
będziemy za czy przeciw, to już jest w waszej kwestii. Ja po prostu napisałam tą interpelację i 
proszę o taką pomoc dla parafii. Dziękuję.  

Sekretarz  -  No tak,  no ale  ja  nie  pamiętam tych wyników głosowania,  słuchajcie,  no ale  ja 
omawiałem uchwały podatkowe, no to jest trochę niekonsekwencja. Jeżeli ktoś wstrzymuje się 
przy głosowaniu za wzrostem podatku, a 7 osób chyba jak dojrzałem się wstrzymało, no to ci są,  
no  i  to  nie  jest  nadużycie,  no  przeciwko  jakiemukolwiek  rozwojowi,  no  bo  jeżeli  jesteś 
przeciwko symbolicznemu wzrostowi o inflację podatku, no to jesteś przeciwko tej dotacji na 
Kościół. Przeciwko, no ale no Pani się uśmiecha, no ale czy tak trochę nie jest? No skąd ta  
Gmina ma wziąć pieniądze?  

J. Heimann – Ale ja nie jestem przeciw.

Sekretarz -No ale jeżeli ktoś się wstrzymuje…

J. Heimann – Ja się mogę wstrzymać.

Sekretarz -  No tak, ale jak ktoś się wstrzymuje, a jeżeli kolejne trzy by się wstrzymały, no to ta 
uchwała nie przechodzi. Ale Pani nie rozumie, czyli nawet tych symbolicznych 170 czy tam 150 
tysięcy na wzroście podatku od nieruchomości, to jest bardzo symboliczna kwota w skali Gminy, 
ich nie ma, więc trudno oczekiwać potem tego, tego, tamtego, tak, no bo to trzeba sobie to 
uświadomić, tak, że jeżeli jestem odpowiedzialny, odpowiedzialna, no to to jest naprawdę, ja 
rozumiem jakbyśmy proponowali 10% podwyżki, 15. Nie ma podwyżek śmieci tak naprawdę, 
gdzie wszędzie słychać, że będą wyższe, wyższe, wyższe. 

Burmistrz - Powyżej 40 złotych chyba każda gmina ma.

Sekretarz - Nie dodałem, podatek rolny uległ obniżeniu, no bo ceny są po prostu dramatycznie 
niskie  jakby  w  skupie,  więc  tej  uchwały  oczywiście  nie  było,  bo  nie  ma  czego  jakby 
podejmować. No, tylko pokazuje, że nie można się w taki sposób zachowywać, tak, mówić, no 
trzeba na Kościół, prośba, dać pieniądze, tylko, ale to ja Pani mogę odpisać na tą interpelację. 
Trudno mi zagwarantować te pieniądze, no bo radna taka, taka wstrzymuje się od głosu, czyli nie 
chce więcej pieniędzy, które mogłyby być potencjalnie przeznaczone na Kościół, no tak czy nie? 

J. Heimann – No ale nie można tak tego rozumieć.

Sekretarz - No ale jak nie można tak rozumieć? Pani się trochę zakiwała w tym wszystkim. 

Burmistrz – W tej sytuacji jest przeciw, bo jakby był jeszcze jeden, by uchwała nie przeszła.
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Sekretarz - Pani się zakiwała w tym, naprawdę. Bo z jednej strony Pani oczekuje zwiększenia 
wydatków, które nie biorą się znikąd. Plan finansowy powstaje z dochodów i wydatków.

J. Heimann – Ale można też pozyskać dotacje tak?

Sekretarz - Ale na co pozyskać dotację? To ksiądz powinien pozyskać dotację, przecież no nie 
my.  

J. Heimann – Ale jako Gmina można też sprawdzić…

Sekretarz  -  No  ale  chce  Pani  lampę,  no  na  co  pozyskać  dotację?  Ja  Pani  pokazuję  tylko 
przykłady. No absurdalne, no ale prawdziwe, tak? Jeżeli chce się, no proszę Panią, no tak, no ale 
jak  chce  się,  żeby  zwiększać  wydatki,  to  trzeba  też  mieć  odwagę  stanąć  przed  ludźmi  i 
powiedzieć  tak,  ale  jestem  za  tym  symbolicznym  zwiększeniem,  bo  to  jest  symboliczne 
zwiększenie. Nikt nie przyjął stawek wyższych aniżeli kwota inflacji. 

J. Heimann – Ale ciągle zwiększamy na przykład transportom…

Sekretarz – Jakim transportom?

J. Heimann – W tym transportowym.

Sekretarz - No tak, ale o tyle samo procent, no.  

J. Heimann – No tak ale ciągle zwiększamy, tak? Autobusom nie zwiększamy.

Sekretarz - Nie, no jak? No przecież zwiększyliśmy autobusom, no dlaczego nie? 

J. Heimann – Teraz, ale przedtem chyba nie.

Sekretarz -No ale proszę Panią, no bo tu w Gminie nie było ani jednego autobusu.

J.  Heimann –  Zwiększamy też  lokalom,  gdzie  są  usługi.  Po  prostu,  dajmy też  tym naszym 
przedsiębiorcom zarabiać, żyć.

Sekretarz - No tak, no ale to musi Pani wiedzieć, że jakby liczyć się z tym, że oczekiwanie  
potem, że jakiś wydatek będzie zrealizowany, który Pani gdzieś tam tutaj wskazuje, no to skąd, 
no bo Pani chce dać innym żyć. 

M. Miler - Ja właśnie odnośnie tej hydrofornii, bo faktycznie tam mam i krewnych, i znajomych, 
i cały czas mówimy tak ogólnie o tym, że ta woda jest jaka jest, że będą naprawy. Czy jest jakiś 
jakiś taki schemat, program naprawczy tego, co tam ma się wydarzyć w przyszłym roku, za dwa 
lata? Bo tak jak Pan powiedział, to nie są, jeżeli miałoby być to naprawiane, to są naprawdę 
ogromne kwoty i faktycznie czy my na tą chwilę, na koniec tego roku i przy projektowaniu 
możemy powiedzieć, że tam da się coś zrobić, że latem ta woda będzie, no przynajmniej miała te 
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standardy  takie  jak  margonińskie.  Czy  jakieś  takie  projekty  są  zapisane,  czy  są  gdzieś 
poogłaszane już jakieś programy, dotacje na ten cel? Jak to w tej chwili wygląda?

Sekretarz  -  Było  nie  wiem,  czy  sesje  temu,  czy  dwie  sesje  temu.  Przecież  tłumaczyłem ja,  
tłumaczył  Pan  Jacek,  tłumaczył  Pan  Tomasz  Gorkowski,  bo  zhejtowali  nas  za  to,  więc 
tłumaczyliśmy, że jest projekt, który kończy się, on został chyba przedłużony troszeczkę, bo tam 
jeszcze doszły ujęcia wody. No więc ten projekt każdy, kto chce, będzie mógł obejrzeć, tak? Co 
w tym projekcie  jest.  Doraźnie  zostały  wykonane te  rzeczy,  które  no nie  wymagały jakichś 
gigantycznych nakładów. Dyfuzor chyba, tak? Prawda? Tak został, to zostało wymienione. No 
zastanawialiśmy się nad tymi pojemnikami, czy tam nad tym magazynem jakby, wody, takim 
zbiornikiem, który miałby być jeszcze wymieniony, ale ono już kosztuje kosmiczne pieniądze, 
poza tym musi być kompatybilny z tą przyszłą rozbudową, że nie chodzi o to, żeby wydać dzisiaj 
pieniądze i za rok...  

M. Miler – O tej przyszłej rozbudowie, co Pan ma na myśli mówiąc…

Sekretarz - No ale tam jest cała hydrofornia, która powstanie nowa i mówiłem, wraz z nowym 
ujęciem wody, które tam będzie. Drugą inwestycją jest przeciągnięcie tu z okolicy, jakby tutaj z 
drogi przy Sułaszewie do samej hydrofornii. Od śmietniska do hydrofornii, takiego bypasu, który 
jakby doprowadzi w razie czego też wodę z Margonina, żeby ten system jakby się domykał i  
połączył. Natomiast to przy okazji rozbudowy zakładu, zakładu J, no wy mówicie Prima, jakoś 
to się tam nazywa ładnie. Tak, to jest jakiś koncern w każdym razie chyba chiński już... Więc 
przy okazji tej dużej rozbudowy to ma szansę być jakby zrealizowane, więc w razie czego też 
będzie podawana woda z Margonina, która jest już po, ta hydrofornia już przeszła ten swój jakby 
proces i kolejne 20-30 lat będzie spokój, tak? To jest, ma Pani rację, tam są ogromne pieniądze, 
które są do wrzucenia, no tylko nie ma programów zewnętrznych w tej chwili, z których można 
skorzystać, no my się na wiele programów po prostu nie łapiemy najzwyczajniej w świecie, my 
będziemy robić te rzeczy, które dzisiaj możemy zrobić, te mniejsze zostały wykonane i być może 
te zbiorniki też zostaną w przyszłym roku wykonane i to już dużo pomoże. To nie rozwiąże 
jeszcze problemu w okresie letnim, to dużo pomoże, nadal do wielu gdzieś tam gospodarstw to 
ciśnienie będzie absolutnie niskie, niektórzy nawet czasami po włączeniu tam w ogóle nie mają 
przez dłuższy czas jakby wody, ale to już jest jakiś tam prognostyk. Natomiast dzisiaj to jest  
wróżenie z fusów, powiedzieć w którym miesiącu, bo ja dzisiaj powiem, że to będzie coś do 
maja, do czerwca, ktoś potem powie, a Pan powiedział. Natomiast to nie do końca jest od nas 
zależne. Od nas jest  zależne to,  czy od projektantów, że lada moment skończy się chyba za 
miesiąc,  skończą  projektowanie  samej  hydrofornii,  natomiast  ujęcia  będą  trochę  dłużej.  To 
naprawdę trwa, to już nawet bym powiedział  lata,  tak, projektowanie czegoś takiego. To się 
nawet w roku nie zamyka. To jest jak z tymi przejściami dla pieszych, tak? One się projektują 
każde  jedno  9  do  10  miesięcy.  Jedno  przejście  się  projektuje,  tak?  Jest  ileś  umów 
popodpisywanych na te przejścia z doświetleniem, no ale ten proces naprawdę trwa i to jest, no... 
No takie są zapotrzebowania, że no nie ma tych projektantów energetycznych, tak, którzy gdzieś 
tam i oni biorą już skąd się da, no ale każdy jest zawalony robotą, a tam jest pewnie, tam są z 
kolei terminy, tak, tam są geolodzy, tak, tam wchodzą jeszcze inni jakby specjaliści, którzy tam 
przy tych studniach biorą udział i same studnie trochę dłużej jeszcze się będą jakby projektować, 
aniżeli sama jakby hydrofornia, tam została aneksy jakby podpisane. Koniec roku, gdzieś tam to 
chyba nawet zadanie tam dwuletnie zostało zrobione tak, ale to dwuletnie w tym sensie, że im 
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trochę czasu tam po prostu zabraknie na to, żeby tam to domknąć, dlatego że zostało zrobione 
dwuletnie, więc to już jest jakiś tam, no to jest jakiś plan, natomiast mówię z tych doraźnych, no 
to jest  zrobione to co się  w tej  chwili  da,  ale te  zbiorniki  kosztują  no naprawdę kosmiczne 
pieniądze. Jeśli one będą kompatybilne z tym, jeżeli to się da tak zrobić, to trzeba będzie taką 
decyzję podjąć. To będzie pewnie z milion złotych, jak tam wstępnie gdzieś tam liczono. No i ten 
milion z tych własnych środków, no bo tu jest problem też, to będzie trzeba z własnych środków 
prawdopodobnie zrobić, tak?  

M. Miler -Czy to jest ostatnia miejscowość w naszej Gminie z takim właśnie problemem wody?

Sekretarz -  No ta, która nie była zrobiona, no bo Lipiny były robione 2009, 2008, coś w tym 
stylu, koło 2010 tam, z PROWów, z systemu prowodzkiego. 

Przewodniczący Rady – Nie później?

Sekretarz - Nie, później nie, na pewno nie, nie, bo to był odliczany VAT, myśmy z tego odliczali 
VAT w 2011 i to na pewno...  

Przewodniczący Rady – Już byłem radnym, czyli po 2010. 

Sekretarz - No nie mogło być koło dziesiątego, bo ta kadencja zaczęła się w grudniu 2010, a to  
na pewno nie było z PROWu robione po prostu w tej kadencji 2010-2014, bo ja pamiętam VAT 
od tego odliczaliśmy i tam żeśmy się musieli sporo nagimnastykować. Więc myślę, że to się 
zaczęło wcześniej. Później jakieś inne prace jeszcze tam były robione, to prawda. Ale ten główny 
element tam to był robiony wcześniej z tego Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. Na pewno 
za Leszka Łochowicza to było, to wiem. No więc to jest ostatnia hydrofornia, która wymaga 
takich dużych nakładów.  

Przewodniczący Rady – To się okaże, że następną będzie trzeba remontować…

Burmistrz - Proszę Państwa, ja byłem, jak zostałem Burmistrzem na początku, w pierwszych 
latach, byłem na szkoleniu gospodarki wodnej. Tam pierwsze, fachowcy od gospodarki wodnej i 
ściekowej się pytali o cenę wody. Jaką macie w Gminie? znaczy jak u nas w tej chwili jest 10 
złotych ścieki z wodą. O czym mówię? Więc żebyśmy nie mieli tych problemów to te ścieki z 
wodą powinny kosztować 20 złotych.  My mamy tutaj  wliczone w koszty obsługę,  biuro,  tu 
podanie,  te  bieżące rzeczy.  Nikt,  rzadko,  bardzo mało Gmin jest  w Polsce,  bo się spytał  na 
tamtym szkoleniu,  żadna  tego  nie  robiła.  Nie  ma  nigdzie  wliczonej  amortyzacji  właśnie  na 
odtworzenie sieci. No ale kto z radnych się zdecyduje dzisiaj podnieść wodę o 100%? Nie? 10 zł 
ludzie płacą i teraz mają płacić jutro 20.  No i widzicie państwo, ale to trzeba prawdę powiedzieć 
w oczy. Chcąc nie mieć tych problemów, to woda powinna u nas kosztować dzisiaj ze szczekami 
20 złotych. Wtedy byśmy mieli pieniądze odkładane na amortyzację i tak dalej. No nie robimy 
tego, nie tylko tutaj, ani ja nie wniosłem takiej uchwały nigdy, bo wiem, że też radni by tego nie  
podjęli, no bo no załóżcie sobie, że płaciliście tam za wodę 100 złotych, 200, macie płacić 400, 
nie?  Hipotetycznie,  nie  wiem kto  ile  płaci,  bo  to  jest  jego  sprawa.  No więc  to  byłby  bunt 
straszny, ale może należy podnosić więcej niż inflację co roku, dwa razy inflację i dochodzić do 
tego, bo przyszłe, no my już tego nie zrobimy, ale przyszli radni, przyszłe władze w przyszłych 
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kadencjach będą musiały się z tym zmierzyć. Czyli nie wymiany, bo to się rury zostawić stare, 
bo się już nie wykupuje tych rur z ziemi, ale nowe trzeba będzie ciągnąć, nie? I to są naprawdę 
milionowe  rzeczy,  no  na  ulicy  Kościuszki  woda  jest,  proszę  Państwa,  57  lat,  o  ile  dobrze 
pamiętam. W 1968 roku, tak, w 1967 roku, czyli 58, 57, w 1957 roku wodociąg dopiero na ulicy 
Kościuszki dotarł, nie? Na rynku był trochę wcześniej. Więc to są naprawdę duże inwestycje, 
być  może  znajdą  się  jakieś  pieniądze,  ale  na  razie  na  to  nie  ma.  Zachodnich  unijnych  na 
wymianę  sieci.  Gdybyśmy,  no  ale  kto  się  odważy...  Nie  znam takiej  Gminy,  nowa  Gmina, 
pardon, jak chyba no koło Karpacza, Szklarska Poręba, zresztą nasza firma z Margonina tutaj 
tam pracowała też, oni chyba zrobili już parę lat temu cenę wody 25, ale 15 bodajże dopłaca 
Gmina, nie, w spółce wodnej. Czyli też nie odważyli się tego ludziom, ale żeby ta amortyzacja 
była, to, ale to, że swojego budżetu dopłacają, no i wtedy mniejsze kwoty na jakiekolwiek inne  
rzeczy. To są te problemy. Chcąc myśleć o rozwoju trzeba coś myśleć najpierw... Ja bym chciał, 
żeby jak tutaj ktokolwiek z radnych mówi, że chce mieć to to i to, to powie dobra z tego mamy 
20 tysięcy, to wydajmy 20 tysięcy za to.  A my mówimy wydajmy 20 tysięcy, a nikt się nie 
zastanawia skąd te 20 tysięcy wziąć.  A to z  pustego Salomon nie  naleje.  A są szkoły coraz 
bardziej,  jak  to  się  mówi  najdroższy  budżet  bodajże  50  %  musimy  dokładać  więcej  niż 
dostajemy subwencji do szkół, to oświata jest to w każdej gminie i dokładają więcej niż 100 % 
itd. na utrzymanie, bo teraz też na kongresie gmin wiejskich to był jeden z takich priorytetów i  
postulatów  gospodarzy  do  Ministerstwa  Oświaty,  żeby,  ale  to  wiadomo,  żeby  to  państwo 
przyjęło  dla  przykładu chociaż  wynagrodzenie  nauczycieli.  Utrzymanie  gospodarcze,  sprawy 
tam naprawy itd. ale żeby nie obciążali budżety gminne pensjom. Rząd, bo jak rząd decyduje 
podwyżkę, to niech rząd o to myśli, a to rząd daje podwyżkę, a nie daje środki na podwyżkę 
zawsze  i  potem  to  idzie  z  naszego  budżetu.  Takie  dylematy  tutaj  są.  Każdy  Wójt,  każdy 
Burmistrz chciałby jak najwięcej. No ale skąd ma wziąć. Ja nie mówię tutaj o nas, bo my jeszcze 
jesteśmy  w  dobrej  sytuacji,  w  takiej  jakby  myśmy  mieli  patrzeć  w  kraju,  to  mamy  dobrą 
sytuację, ale są gminy, które naprawdę zadłużone po uszy i cienkie i nie mają na wypłaty, a co 
dopiero  na  inwestycje.  Jedna  z  gmin,  pamiętam  kiedyś  byłem  na  temat  farmy  wiatrowej 
rozmawiać, to mówili, że mają 50 tysięcy rocznie na inwestycje, na inwestycje. To my mamy na 
reklamę więcej, nie? A oni mają 50 na inwestycje, także nie wiem, co tam mogą zrobić za 50 
tysięcy. Dzisiaj 100 metrów chodnika pobudować, ani nie, dziesięć chyba. 

J. Heimann - Ja tylko dodam, że Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego teraz właśnie 
prowadzi program otwarty na ochronę zabytków 2026. Jest otwarty.  

Sekretarz - No ja się z Panią zgodzę, ale no to musi Pani to księdzu przekazać, nie? No bo 
wnioskodawcą  jest  parafia.  My  składaliśmy  na  Ośrodek  Kultury  parokrotnie,  żeśmy  nigdy 
generalnie nie dostali. To są jakieś malutkie pieniądze, to nawet nie wiem, czy księdzu się nawet 
będzie opłacało o te 5 czy 10 tysięcy występować, które mógłby tam dostać. Ale no to on jest 
wnioskodawcą, no to nie my. Co ma Gmina do tego? To nie działa jak Polski Ład. Polski Ład 
działał tak, że Gminy występowały z wnioskiem i te pieniądze...  

J. Heimann – Ale też może Gmina z parafią, nie?

Sekretarz - Nie, no jak gmina z parafią? Gmina z parafią to nic nie może zrobić, no to jest 
kościół, tam Pani już tam w internecie znalazła i Pani doczyta, kto może składać, tak? Kościelne 
osoby prawne, tak, nie wiem, związki wyznaniowe zarejestrowane w MSWiA i tak dalej, i tak 
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dalej, i tak dalej, tak? No więc jakby to księdzu przekazać tą informację dzisiaj jeszcze można, 
tak, idealnie.  

J. Heimann – Ale ja liczę na Waszą pomoc.

Sekretarz -  No ale  tłumaczę no to  to  nie  my tutaj  tak.  My możemy z budżetu co najwyżej 
przeznaczyć jakieś  środki  w przyszłym roku.  No ale  zada  sobie  Pani  pytanie  skąd Pani  się 
wstrzymuje. Tych środków nie ma. Dziękuję.  

J. Zmudzińska - Panie Sekretarzu, radni są z różnych środowisk. Sala sesyjna jest tym miejscem 
w którym możemy akurat wyrazić swój głos. Jeżeli coś się nam nie podoba, możemy zagłosować 
tak lub inaczej. Uchwały, żeby były całkowicie, znaczy, żeby można było tak rozdzielić je, na  
które punkty nam się mniej podobają, na które mniej, które bardziej,  to by ta sesja trwała z  
5godzin. Więc tutaj akurat mamy i przedstawicieli usług i mamy rolników i każdemu może coś 
innego się nie spodobać, więc głosujemy tak, jak chcemy i mamy do tego prawo. Także bardzo 
proszę  uszanować  głosowanie  nas,  bo  mówię,  no  mamy,  tu  jest  akurat  sala  sesyjna  tym 
miejscem, w którym możemy wyrazić swoje opinie.

Sekretarz - No tak Pani Przewodnicząca, tylko że przy tym głosowaniu, przy tej uchwale nikt... 
Tam nie było głosu sprzeciwu, że któraś stawka jest za wysoka, przynajmniej ja nie słyszałem. 
No bo ja nie zabieram tego prawa, no każdy głosuje jak chce, tylko że jeżeli ktoś nie chce, bo 
uchwały głosuje się w całości, a nie poszczególne elementy, no tylko że ktoś może zabrać głos i 
powiedzieć, nie podoba mi się stawka na przykład, że przedsiębiorcy będą kilka procent więcej 
płacili. No takowych głosów nie było tutaj.  

Przewodniczący Rady - W zeszłym roku dwie stawki były obniżone.  

Sekretarz - Tak, w zeszłym roku dwie stawki były jakby obniżone. Był taki wniosek, tu nie padł 
żaden wniosek w tym zakresie, więc ja tylko...  

J. Zmudzińska – To znaczy, że nie możemy zagłosować?

Sekretarz - Nie, można głosować. Można zagłosować za, można się wstrzymać albo być przeciw 
tylko ja odpowiadając Pani radnej tłumaczę, że jeżeli jednocześnie składa wniosek o zwiększenie 
wydatków, wstrzymując się w jakimś punkcie no to jak się powiedziało A to trzeba powiedzieć 
B. No bo to jest to jest siedzenie, że tak powiem na dwóch koniach okrakiem tak. 

H. Lenarczyk - Tak, ja mam taką prośbę odnosząc się właściwie do wypowiedzi innych radnych 
a propos naprawy dróg, to jeżeli rzeczywiście jeszcze w tym roku będą takie prace się odbywały, 
to na Lipińcu mamy dziury, które są dość głębokie i coraz większe, także bardzo proszę. 

Burmistrz – Ale Lipiniec był zrobiony już.

H. Lenarczyk - Tak, ale tam są nowe dziury, które są już takie trochę niepokojące i taka moja 
tylko uwaga i prośba. 
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Burmistrz -  Ja powiem, że teraz akurat nie jest pora roku, żeby te dziury naprawiać. Naprawdę 
trzeba poczekać, żeby one miały sens i pieniądze nie były wyrzucone w błoto albo w kolejną 
dziurę, bo jak je zrobimy dzisiaj przy takich warunkach pogodowych, jakie są, no to ona będzie 
trzymała tydzień.
H.  Lenarczyk  -  Tak,  ja  mam  tego  świadomość,  ale  właśnie  nawiązując  do  wcześniejszych 
wypowiedzi, to chciałam zgłosić, żeby to było wiadome.

Burmistrz - Nie, zgoda, akurat mówię tam, żeśmy te najgorsze łaty, te dziury połatali. I można 
się cieszyć, że ile tam mamy kilometr takich dziury drogi jeszcze powiedzmy nie spełniającej 
standardy naszej Gminy.  

H. Lenarczyk -Tak, ale to właśnie chyba jest dowód na to, że powinniśmy byli tam zrobić drogę 
całą, a nie zakleić dziurki. 

Burmistrz – No tak, tylko to było tymczasowo.

G. Gręda -  Przypomnę radnym, że główny dochód Gminy to są właśnie podatki. Z czego mamy 
cokolwiek robić, jak nie podnosimy podatków. To jest główny dochód Gminy właśnie. Podatki. 

Sekretarz - Ale my podnieśliśmy, tylko część radnych jest odpowiedzialna.  

13. Zakończenie sesji.
Przewodniczący  Rady  podziękował  młodzieży  za  udział  w  sesji,  a  także  poinformował,  że 
wyczerpano wszystkie punkty programu, w związku z czym ogłasza zamknięcie XVIII Sesji 
Rady Miasta i Gminy Margonin w dniu 20 listopada 2025 roku o godzinie 17:57. 

Przewodniczący
Rada Miasta i Gminy Margonin

Przygotowała: Otylia Nowak


